

集市活动助力“土宝贝”走出田间地头 恩平“镇能量”持续进发

岁末年初的恩平，圩镇集市的“烟火气”持续升腾，特色物产的香气弥漫。从那吉镇腊鸭菜心集市的人声鼎沸，到横陂镇蚝美食汇的鲜爽飘香，从良西镇“四薯”美食之旅的热闹欢腾，到恩城街道簕菜文创集市的创意频出，一场场覆盖各镇的特产盛会接连上演，成为恩平实施“百千万工程”的生动实践。这些扎根乡土、连接城乡的集市活动，让那吉腊鸭、横陂生蚝、良西“四薯”、恩城簕菜等“土宝贝”走出田间地头，激活镇域经济内生动力，绘就一幅“镇能量”全面进发、特色产业齐头并进的乡村振兴画卷。

文/图 江门日报记者 吴健争

产业基础雄厚

发挥资源优势 筑牢发展根基

依托独特的山水禀赋与世代传承的匠心技艺，横陂生蚝、那吉腊鸭等特产形成了鲜明的品质标签，而规模化种植、标准化生产的推进，让这些“土宝贝”成长为支撑镇域经济的“大产业”。

在那吉镇，腊鸭制作技艺早已融入当地人的生活日常。每到秋冬时节，大莲村的万公腊鸭制作坊里，腌制好的麻鸭整齐悬挂在竹竿上，接受阳光的洗礼，金黄油亮的表皮散发着诱人香气。“腊鸭要经过10多天的反复晾晒，风干到七八成，直至全身泛白，整个过程不使用任何添加剂。”作坊负责人万叔一边翻晒腊鸭一边介绍，自家散养超过100天的麻鸭，经过脱毛开骨、精盐腌制、稻草焗鸭等多道工序，才能成就这道皮薄肉厚、风味纯正的美味。据了解，目前，那吉镇腊制腊鸭规模超千只的农户有10多户，年销量超3.5万只，销售总额突破310万元。小小的腊鸭成为那吉镇名副其实的“致富IP”。

濒临镇海湾的横陂镇，凭借得天独厚的咸淡水交汇环境，孕育出肉质饱满、鲜甜多汁的生蚝。近日，在岐联山绿美生态公园的蚝美食汇现场，数十家餐饮商家齐聚，烧、炸、烙、汤等多种烹饪方式让蚝香弥漫整个园区。“我们的生蚝都是当天从滩涂捕捞上来的，新鲜度绝对有保障。”商户陈先生的摊位前排起长队，他笑着说，政府搭台，让更多人知道镇海湾的生蚝，活动两天的生蚝销量是平时的三倍。依托镇海湾丰富的海洋资源，横陂镇已形成集养殖、捕捞、加工、销售于一体的生蚝产业链，此次美食汇仅两天就接待游客超5万人次，“滨海蚝香”成为当地亮眼的产业名片。

良西镇的田野上，马铃薯、木薯、粉葛、番薯组成的“四薯”产业，正以规模化种植书写着丰收故事。在良西镇龙腾蔬菜专业合作社的种植基地里，8公顷（120亩）示范田带动周边66.67公顷（1000亩）“四薯”种植，辐射农户110户。“我们通过‘企业+合作社+农户’的模式，统一提供种苗、技术指导和订单收购，让农户种得放心、卖得省心。”该合作社负责人介绍，镇上的“四薯”淀粉加工厂实现“接二连三”的产业升级，将新鲜“四薯”加工成淀粉、糕点等产品，延伸了产业链条。日前举办的良西镇“四薯”美食之旅，两天活动带动消费超130万元，印证了这一特色产业的强大市场活力。

连日来，在恩城街道簕菜文化创意产业园举办的簕菜文创集市一度“霸屏”，园内的音乐派对、大学生春晚等活动有声有色，各种创意特色美食层出不穷，新装修的特色民宿吸引来自全国各地的游客。簕菜茶、簕菜糕、簕菜雪糕、簕菜面……园内20多种簕菜衍生产品让人目不暇接。园区负责人李劲新介绍，通过“种植+加工+旅游”的模式，园区不仅实现年产簕菜系列产品50吨，还成为国家3A级旅游景区。



强化宣传推广 多维造势打响土特产品牌

好酒也怕巷子深。恩平各镇（街）深知，特色产业要走得远，既要产品品质过硬，更要懂得“吆喝”。从节庆活动造势到跨镇联动引流，从线下体验互动到线上话题传播，一系列“接地气”、有新意的宣传推广举措，让恩平土特产的知名度和影响力持续攀升。

好酒也怕巷子深。恩平各镇（街）深知，特色产业要走得远，既要产品品质过硬，更要懂得“吆喝”。从节庆活动造势到跨镇联动引流，从线下体验互动到线上话题传播，一系列“接地气”、有新意的宣传推广举措，让恩平土特产的知名度和影响力持续攀升。

好酒也怕巷子深。恩平各镇（街）深知，特色产业要走得远，既要产品品质过硬，更要懂得“吆喝”。从节庆活动造势到跨镇联动引流，从线下体验互动到线上话题传播，一系列“接地气”、有新意的宣传推广举措，让恩平土特产的知名度和影响力持续攀升。

整合各方资源 农旅融合延伸消费链条

恩平拥有丰富的旅游资源，金山温泉、簕菜文化创意园、绿美生态公园等景点星罗棋布。各镇（街）立足“以旅兴农、以农促旅”的发展思路，将土特产集市与景点景区串联，打造“逛景点、赶集市、购特产”的“一站式”体验，让游客“留下来、慢下来、消费起来”。

“温泉+美食”成为最受欢迎的组合。那吉镇将腊鸭菜心集市设在金山温泉度假村内，游客可在集市选购腊鸭、菜心、簕菜等土特产后就近泡温泉，感受“泉暖恩平，味美那吉”的独特体验。“泡温泉、吃腊鸭，再带点特产回家，这趟旅行太圆满了。”来自顺德的游客李先生说，他特意多买了几只腊鸭，准备回去送给亲友。依托温泉资源，恩平

在那吉镇连续举办多届腊鸭主题活动，“温泉+腊鸭”的组合让腊鸭成为游客喜爱的旅游手信，活动现场还设置快递点，游客购买腊鸭后可通过快递寄往珠三角城市和江苏、福建等地。

线路整合，让全域旅游更具吸引力。恩平以“机遇恩平”微信小程序为纽带，精心设计“温泉文化游”“乡村休闲游”等主题线路，将那吉镇的腊鸭集市、良西镇的“四薯”产地、沙湖镇的茶枝柑基地与各大景点串联成线。“我们推出‘美食之旅+温泉康养’‘美食之旅+花海观光’等精品线路，让游客深度感受恩平魅力。”恩平市文广旅体局相关负责人介绍。近期，簕菜文化创意园的民宿入住率持续攀升，不少游客选择

在这里住上一晚，带动餐饮、特产销售等关联消费，实现“以旅留客、以客促消”的良性循环。来自中山的游客张先生带着孩子体验了那吉镇的“四薯”美食之旅，又前往簕菜文化创意园品尝簕菜美食，他说：“这种既能感受乡土风情，又能参与互动体验的旅行，比单纯逛景点更有意义。”

从镇域集市的“烟火气”到产业发展的新活力，恩平各镇（街）以特色产业为纽带，以创新模式为支撑，让“镇能量”持续进发，特色产业齐头并进，共同书写乡村振兴新篇章。未来，随着“百千万工程”深入推恩平将以更强劲的“镇能量”，让特色产业绽放更耀眼的光芒，让乡村振兴的道路越走越宽广。

广东省女骑协会第九届年会在恩平锦江温泉举行 感受速度激情与康养惬意

江门日报讯（记者/梁晓敏）1月10日，广东省女骑协会第九届年会在恩平锦江温泉举行，百位女骑驾乘摩托车齐聚于此，在引擎轰鸣中开启一场融合速度激情与康养惬意的年度盛宴。

年会现场亮点纷呈，道路两侧旗帜飘扬，签名墙前留下女骑们对骑行的热爱，合照区快门声不断定格炫酷瞬间。当天，女骑队伍从大田镇出发，沿着恩平“冯如故里温泉骑行环线”穿行，在山

水间领略恩平独特的温泉文化、航空文化与侨乡风情。据悉，“冯如故里温泉骑行环线”是江门市唯一入选中国自行车运动协会“2025年中国骑行地图精品路线”的线路，贯穿恩平多个镇（街），串联锦江温泉、山泉湾温泉、冯如故居、黎塘碉楼群、花海世界等自然与人文节点。

锦江温泉作为广东省职工疗休养基地，拥有“优等珍稀温泉”认证，泉水中富含氟、偏硅酸、氡等多种有益矿物质，77个温泉池涵盖冲浪、漂流、冷热瀑布等十大动感项目，日蓄水量达1万立方米，70℃的泉温能有效缓解骑行疲惫。此外，温泉区设有中餐厅提供地道侨乡美食，让女骑们大快朵颐。值得一提的是，锦江温泉全新打造的“机车驿站”与机车

主题民宿同步亮相，驿站提供免费洗车、应急维修等硬核补给服务，民宿则以原木家具搭配机车元素装饰，配备私家泡池与地热石板床，为女骑们打造了休憩社交的专属空间。

“这次年会选在恩平举办真是太好了！”有女骑表示，恩平山清水秀、交通便利，旅游资源丰富，绝佳的骑行环境让年会很圆满。据悉，恩平以开放姿态，借助多元骑行体验与优质温泉资源，邀请八方来客共赴“氧”心之旅，在绿水青山间感受速度与激情，品味侨乡文化与地道美食。这场机车与温泉的奇妙相遇，不仅展现了女骑的飒爽风采，更让恩平的文旅魅力深入人心。



五邑大学牵手恩平推行“一产业一学院”模式 高校智力资源精准注入地方发展一线

金山芋深加工产品惊艳“出圈”、簕菜产业开辟新赛道、古村落成为研学热门地……自“双百行动”启动以来，五邑大学与恩平市以“一产业一学院”模式搭建校地协同桥梁，将高校智力资源精准注入地方发展一线，破解多项发展瓶颈，为“百千万工程”实现“三年初见成效”提交一份亮眼的赋能答卷。

文/图 江门日报记者 周晓营 通讯员 苏安锐

激活产业发展“新引擎”

恩平拥有丰富的特色农产品和旅游资源，但长期受限于产业链短、科技支撑弱等发展瓶颈。2023年8月“双百行动”启动后，五邑大学与恩平市迅速结对共建，推动合作往深里走、往实里落。

五邑大学选派优秀年轻干部常驻恩平，担任“双百行动”高校驻恩平市服务队副队长，成为校地之间的“移动纽带”。驻点干部立足恩平实际，推动构建“校政企行”多元协同机制，深化“一产业一学院”模式，协助成立恩平产业协同创新研究院，联合共建省“百千万工程”县域创新基地等平台，为校地合作奠下坚实基础。

五邑大学各学院精准对接恩平重点产业需求，以项目清单方式扎实推进，让科研力量真正沉到产业一线，扎根乡村沃土；同时，充分发挥学科优势，将实验室建到生产一线，以科技创新为产业升级注入持续动力。

针对恩平金山芋种植规模小、加工方式单一等问题，五邑大学药学与食品工程学院团队不仅科学验证其“清热利湿”的传统功效，协助申请国家发明专利，还助力开发出甜品、饮品等深加工产品，推动

产业链向高附加值延伸。在助力恩平香水柠檬产业发展方面，该团队研发的复配精油产品凭借纯天然优势成功拓展市场，相关研究获省级重点项目支持，并推动建成省“双百行动”乡村产业发展高校联盟产业示范基地。

针对大广食品集团生猪养殖中的污水处理难题，五邑大学环境与化学工程学院团队自主研发水质在线监测设备，将检测周期转变为实时监测，并通过专用微生物菌种有效解决废水氨氮超标问题，显著减轻企业环保压力，推动恩平马山养殖基地生猪年出栏量从10万头提升至20万头，为省级生猪产业示范基地。

针对恩平茶产业，五邑大学应用技术与设计学院、经济管理学院联合团队为“恩露竹韵茶”设计原生态包装、拓展销售渠道，助力生态好茶走出大山。

此外，五邑大学与香港和记

集团合作共建电声产品研发中心，聚焦“AI+电声”前沿技术研发与转化，定制化培养高端技术人才，精准破解本地电声产业附加值低、人才短缺等瓶颈，赋能传统麦克风产业转型升级。

绘就乡村振兴“新画卷”

文化赋能激活古村落，规划引领美化乡村。五邑大学团队以创意与专业，为恩平乡村振兴注入新活力，提供发展新点子。

恩平市圣堂镇歇马村是远近闻名的“举人村”，五邑大学经济管理学院团队牵头共建恩平歇马学院，创新“校政企村”四方联动模式，深入挖掘“举人文化”内涵，设计专属IP与研学课程，打造实景沉浸式情景剧《进击的举人》，吸引大批学生开启传统文化之旅。目前，歇马村跻身广东乡村研学目的地前十，获评“中国美丽休闲乡村”，累计接待研学游学生超2万人次，乡村旅游经济全面激活。

在恩平市恩城街道米仓村，五邑大学药学与食品工程学院团队为簕菜产业打出“标准制定+产品研发+市场拓展”“组合拳”：牵头制定全国首个簕菜食品安全地方标准，联合企业研发的“白簕叶/茎提取物”成功获批国家化妆品新原料备案，助力产业开辟新赛道。

此外，五邑大学团队为恩平11个镇（街）编制13个风貌提升方案，多次在省级设计大赛中获奖。

拓展结对共建“新成效”

除了产业与乡村，五邑大学的“智囊”支持还延伸至民生服务、基层治理等领域。据统计，五邑大学累计组织超3000人次师生深入恩平基层一线，成立55支大学生“百千万工程”突击队，开展文化创意、居家养老等多样化服务。

其中，五邑大学经济管理学院团队组建“歇马学院党建矩阵联盟”，开展基层干部、乡村教师等专项培训，搭建基层治理交流平台。同时，五邑大学推动相关学院党支部与恩城街道米仓村、大槐镇河湾村党支部结对共建，并助力河湾村党支部获评“全国文明村”。

此外，五邑大学应用技术与设计学院团队根据中国航空之父恩平冯如创排的《中国航空先驱·冯如》舞台剧入选全国“科学家故事舞台剧推广行动”；该校体育部指导恩平10所中小学成为国家体育总局校园武术试点学校；该校完成10篇恩平乡村治理专题报告，为当地政策制定提供参考。自“双百行动”开展以来，五邑

校地同心书写“新篇章”

扎实的合作，结出丰硕成果。截至目前，五邑大学已服务恩平企业235家，完成专利申请7项，共建产学研基地4个，技术转化带来直接经济效益超5亿元；校地合作项目获省级以上立项与表彰33个，形成典型案例10个。

自“双百行动”开展以来，五邑

大学与恩平市确定共建项目30余个。“我们将继续按照校地党委部署，深化‘一产业一学院’模式，强化与省级帮扶机制，驻镇帮扶工作小组的协同，凝聚‘校政企行’合力，推动校地合作更‘接地气’、更见实效。”“双百行动”高校驻恩平市服务队副队长苏安锐表示。

“点燃薪火希望赋能乡村教育”教师培训班

五邑大学经济管理学院团队组建“歇马学院党建矩阵联盟”，开展基层干部、乡村教师等专项培训，搭建基层治理交流平台。